
บทที ่6 

สรุปผลและข้อเสนอแนะ 

6.1 สรุปผลการศึกษา 

 6.1.1 ทศันคติของประชาชนในจังหวดัล าปางทีม่ีต่อนโยบายการจัดการปัญหาหมอกควนั
ในจังหวดัล าปาง 

  ประชาชนรับทราบวา่มีนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัร้อยละ 66.67 เม่ือพิจารณา
แลว้จะเห็นไดว้า่เกินจ านวนคร่ึงหน่ึงมาไม่มากนกั แสดงใหเ้ห็นวา่การประชาสัมพนัธ์ของจงัหวดัยงั
ไม่ทัว่ถึง ท าใหป้ระชาชนขาดการรับทราบข่าวสารถึงการด าเนินงาน อนัจะส่งผลถึงการใหค้วาม
ร่วมมือทางดา้นต่างๆ เช่น การหยดุพฤติกรรมการเผา การช่วยประชาสัมพนัธ์โดยการบอกเล่าให้
บุคคลรอบขา้งฟังต่อแบบปากต่อปาก เป็นตน้ ซ่ึงอาจส่งผลใหก้ารด าเนินงานล่าชา้หรือไม่ประสบ
ความส าเร็จเท่าท่ีควร 
  เม่ือแบ่งกลุ่มนโยบายเป็น 6 กลุ่มใหญ่ๆแล้ว พบว่านโยบายท่ีมีประชาชนรับทราบมาก
ท่ีสุดคือนโยบายการหา้มเผาวชัพืช ขยะมูลฝอยทุกชนิด โดยคิดเป็นร้อยละ 60.5 ทั้งน้ีอาจมาจากเป็น
ขอ้หา้มท่ีเก่ียวขอ้งกบัสาเหตุของปัญหาหมอกควนัโดยตรง อีกทั้งมีการประกาศให้เห็นโดยทัว่ไปจึง
เป็นนโยบายท่ีประชาชนทราบมากท่ีสุด รองลงมาคือนโยบายการประชาสัมพนัธ์ในรูปแบบต่างๆ 
การจดัตั้งศูนยเ์ฉพาะกิจเพื่อควบคุมและแกไ้ขปัญหาหมอกควนัและไฟป่า และนโยบายการจดัให้มี
อาสาสมคัรรณรงค์และให้ความช่วยเหลือประชาชนในการแก้ปัญหาหมอกควนัและไฟป่าซ่ึงมี
จ านวนเท่ากนัคือ 124 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 20.67 นโยบายการจดัเตรียมหน่วยสาธารณสุขเพื่อ
รับมือกบัปัญหาท่ีเกิดข้ึนและให้ค  าแนะน าการดูแลสุขภาพ 62 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 10.33 ท่ีมี
จ  านวนประชากรรับทราบนโยบายน้ีไม่มากอาจเป็นเพราะไดรั้บการดูแลทางดา้นสาธารณสุขไม่
ทัว่ถึงจึงท าให้ไม่ทราบนโยบายดงักล่าว นโยบายการฉีดพ่นน ้ าในบริเวณท่ีมีหมอกควนัหนาแน่น 
115 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 19.17 ท่ีมีประชาชนรับทราบในจ านวนไม่มากนกัอาจะเป็นเพราะการ
ฉีดพน้น ้ ากระท าในเฉพาะบางพื้นท่ีเท่านั้น ไม่ไดท้  าในวงกวา้งอย่างนโยบายอ่ืนๆ รวมทั้งเป็นการ
เนน้ผลทางจิตวทิยามากกวา่ผลท่ีเกิดข้ึนจริง  



 
 

92 
 

  ดา้นการรับรู้ข่าวสารเก่ียวกบันโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางนั้น
พบวา่ ประชาชนไดรั้บข่าวสารเก่ียวกบัการใชน้โยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัจากส่ือประเภท
ต่างๆ เช่น หนงัสือพิมพ ์วิทยุ โทรทศัน์ ประกาศ เป็นตน้ มากท่ีสุด โดยมีจ านวนผูท่ี้ไดรั้บข่าวสาร
โดยวิธีน้ี 359 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 59.83 แสดงให้เห็นส่ือประเภทต่างๆนั้นมีเป็นช่องทางการรับ
ข่าวสารท่ีกวา้งท่ีสุดในการจะส่ือสารต่างๆ ส่ิงต่างๆต่อผูรั้บสาร ซ่ึงในท่ีน้ีคือการให้ความรู้ ข่าวสาร
ต่างๆเก่ียวกบัปัญหาหมอกควนัท่ีทางจงัหวดัมีต่อประชาชนล าปาง รองลงมาคือจาก หน่วยงาน
ราชการ การจดัประชุม สัมมนา 161 คนหรือคิดเป็นร้อยละ26.83 เป็นช่องทางการรับรู้ข่าวสารท่ี
ให้ผลพอสมควร แต่ก็ยงัไม่กวา้งและครอบคลุมบุคคลท่ีรับสารทุกประเภทดงัเช่นประเภทแรก 
สุดทา้ยก็คือการประสบดว้ยตนเองและค าบอกเล่าของผูอ่ื้น  155 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 25.83 
  การใหค้วามรู้ความเขา้ใจในเร่ืองของหมอกควนันั้นประชาชน 394 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 
65.67 คิดวา่การใหค้วามรู้ความเขา้ใจในเร่ืองหมอกควนัท่ีผา่นมาเป็นส่ิงท่ีสามารถท าความเขา้ใจได้
ง่าย ซ่ึงถือเป็นส่ิงท่ีส าคญัอยา่งมากในการด าเนินการตามนโยบายต่างๆ ถึงแมว้า่จะมีการด าเนินงาน
และวางแผนท่ีดีมาเพียงใดก็ตาม แต่หากขาดการส่ือสารใหผู้รั้บสารสามารถท าความเขา้ใจต่อส่ิงนั้น
ได้ง่ายแล้ว ก็จะท าให้เกิดความคลาดเคล่ือนในการส่ือสาร ผูรั้บสารเขา้ใจสารท่ีส่ือผิดไป ท าให้
ผลลพัธ์ท่ีเกิดข้ึนผดิไปจากเป้าหมาย รวมทั้งอาจท าใหผู้รั้บสารเกิดความเบ่ือหน่ายและต่อตา้นส่ิงท่ีผู ้
ส่งสารตอ้งการส่ืออีกดว้ย และมีประชาชน 206 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 34.33 คิดว่าการให้ความรู้
ความเขา้ใจในเร่ืองหมอกควนัท่ีผา่นมาเป็นส่ิงท่ียากต่อการท าความเขา้ใจ แมจ้ะเป็นจ านวนท่ีไม่ถึง
ก่ึงหน่ึง แต่ก็ควรจะไดรั้บการพิจารณาในแง่ของการทบทวนการน าเสนอขอ้มูลแก่ประชาชนวา่ควร
มีวธีิการส่งสาร หรือรูปแบบของสารชนิดใดท่ีจะก่อให้เกิดประสิทธิภาพในการด าเนินงานมากกวา่
ท่ีเป็นอยู ่
  การมีส่วนร่วมของประชาชนในการเสนอแนวคิดหรือความคิดเห็นเก่ียวกับการแก้ไข
ปัญหาหมอกควนัของประชาชนในจงัหวดัล าปาง ประชนชนร้อยละ 22.67 หรือ 136 คน ในกลุ่ม
ตวัอยา่งท่ีมีโอกาสไดแ้สดงความคิดเห็น ซ่ึงเป็นจ านวนท่ีแตกต่างกนัค่อนขา้งมากกบัประชาชนท่ีไม่
มีส่วนร่วมดงักล่าวคือ 464 คนหรือคิดเป็นร้อยละ 77.33 อนัแสดงให้เห็นว่าการด าเนินงานแกไ้ข
ปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางขาดการเปิดพื้นท่ีให้ประชาชนไดแ้สดงความคิดเห็นและความ
ตอ้งการ ซ่ึงอาจน าไปสู่การแก้ไขปัญหาท่ีไม่ตรงจุด เน่ืองจากขาดการรับฟังความต้องการของ
ประชาชนในทอ้งถ่ิน และการขาดการร่วมมือจากการท่ีประชาชนไม่ไดมี้ส่วนร่วมในการก าหนด
ทิศทางของนโยบายการแกไ้ขปัญหาหมอกควนัตั้งแต่แรกเร่ิม 
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 6.1.2 ปัจจัยทีม่ีอทิธิพลต่อการยอมรับนโยบายการจัดการปัญหาหมอกควนัของจังหวดั 
   ล าปาง 

  ปัจจยัท่ีมีความส าคญัมากท่ีสุดต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของ
จงัหวดัล าปางมีความสัมพนัธ์ในทิศทางบวกและมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 99% คือการให้ความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัเร่ืองหมอกควนัท่ีสามารถท าความเขา้ใจไดง่้าย ถา้มีการให้ความรู้เก่ียวกบัเร่ือง
หมอกควนัแก่ประชาชนจงัหวดัล าปางในรูปแบบท่ีสามารถท าความเข้าใจได้ง่ายแล้วจะท าให้
ประชาชนให้การยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 37.84 แสดงว่าการส่ือสารให้ผูรั้บสารสามารถท า
ความเขา้ใจและน าไปคิดพิเคราะห์ต่อนั้นมีความส าคญัมากในการจะท าให้บุคคลยอมรับในความส่ิง
ต่างๆ ซ่ึงสอดคลอ้งกบัแนวความคิดของทฤษฎีเก่ียวกบัการยอมรับและทศันคติ   
  ปัจจยัรองลงมาท่ีมีความสัมพนัธ์ในทิศทางบวกกบัการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหา
หมอควนั ไดแ้ก่  
  การท่ีประชาชนมีความคิดเห็นวา่นโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัท่ีทางจงัหวดัล าปาง
ไดด้ าเนินการอยูน่ั้นไดผ้ลจะท าให้ประชาชนให้การยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 29.85 แสดงให้
เห็นว่านโยบายท่ีจะสามารถประสบความส าเร็จได้นั้นจ าเป็นตอ้งมีการสร้างความเช่ือมัน่ให้แก่
ประชาชนเสียก่อน 
  การท่ีประชาชนทราบนโยบายการประกาศห้ามเผาวชัพืชและขยะมูลฝอยทุกชนิดนั้น ท า
ให้ประชาชนให้การยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางเพิ่มข้ึนร้อยละ 
22.76 แสดงวา่เม่ือประชาชนทราบวา่รัฐมีการจดัการอยา่งไรกบัปัญหาท่ีเกิดข้ึนก็จะส่งผลต่อการให้
การยอมรับมากข้ึน เน่ืองจาประชาชนทราบวา่มีการวางแผนงานอยา่งไรบา้ง 
  การท่ีประชาชนรู้สึกว่าการเผาป่า เผาขยะในช่วงท่ีมีการห้ามเผาเป็นส่ิงท่ีผิดจะท าให้
ประชาชนให้การยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางมากข้ึนร้อยละ 
20.74 แสดงให้เห็นว่าการปลูกฝังทศันคติและความเช่ือท่ีดีมีผลต่อการตดัสินใจในการกระท า
หรือไม่กระท าส่ิงต่างๆของประชาชนสูงมาก 
  การท่ีประชาชนทราบข่าวปัญหาหมอกควนัจากการประสบดว้ยตนเองและจากค าบอกเล่า
ของผูอ่ื้น เป็นปัจจยัท่ีส่งผลให้มีการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปาง
เพิ่มข้ึนร้อยละ 13.54 แสดงวา่ประชาชนจะยอมรับส่ิงต่างๆจากความสอดคลอ้งกบัประสบการณ์ท่ี
ตนไดป้ระสบพบมา ซ่ึงตรงกบัแนวคิดเร่ืองการสร้างทศันคติ 
  การท่ีประชาชนทราบว่าทางจงัหวดัได้มีนโยบายส าหรับการแก้ไขปัญหาหมอกควนัท่ี
เกิดข้ึน เป็นปัจจยัท่ีท าใหก้ารยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางร้อยละ 
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13.06 แสดงว่าประชาชนจะให้การยอมรับนโยบายไดก้็ต่อเม่ือประชาชนทราบว่าส่ิงนั้นคืออะไร 
และมีแผนการด าเนินงานอยา่งไร เป็นตน้ 
  การท่ีประชาชนรักษาอาการเจ็บป่วยอนัเน่ืองมาจากปัญหาหมอกควนัดว้ยการซ้ือยาทาน
เอง เป็นปัจจยัท่ีท าให้มีการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัเพิ่มข้ึนร้อยละ 
12.20 อาจเป็นเพราะการท่ีตอ้งเสียค่าใช้เพิ่มข้ึนจากปัญหาท่ีเกิดข้ึนท าให้ประชาชนเกิดความ
ตอ้งการก าจดัปัญหาใหห้มดส้ินไป จึงท าใหเ้กิดการสนบัสนุนนโยบายท่ีมีเพื่อแกปั้ญหานั้น 
  พฤติกรรมการเผาของบุคคลรอบขา้ง เป็นปัจจยัท่ีท าให้การยอมรับนโยบายการจดัการ
ปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางเพิ่มข้ึนร้อยละ 11.95 แสดงวา่พฤติกรรมของบุคคลท่ีอยูร่อบขา้ง
จะส่งผลถึงทศันคติและการตดัสินใจของบุคคล โดยในท่ีน้ีหากบุคคลรอบขา้งลดพฤติกรรมการเผา
เพิ่มข้ึนแลว้ จะท าใหบุ้คคลใหก้ารยอมรับนโยบายมากข้ึน 
  ปัจจยัท่ีเม่ือลดลงแลว้ท าใหมี้การยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึน ไดแ้ก่ 
  การท่ีประชาชนไดรั้บผลกระทบดา้นอ่ืนนอกเหนือจากทางสุขภาพ เช่น เกิดความยุ่งยาก
ในชีวิตประจ าวนั บุคคลรอบขา้งไดรั้บความเดือดร้อน ส่งผลกระทบต่ออาชีพ และเพิ่มค่าใช้จ่าย 
เป็นตน้ เป็นปัจจยัท่ีท าให้การยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัเพิ่มข้ึนร้อย
ละ 27.81 อาจเป็นเพราะว่าการท่ีบุคคลได้รับผลกระทบจากปัญหาหมอกควนัลดลง จะท าให้
ประชาชนมองวา่นโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัไดผ้ล จึงท าใหมี้การยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึน 
  การท่ีประชาชนมีอาการหายใจล าบากในช่วงท่ีเกิดปัญหาหมอกควนั เป็นปัจจยัท่ีท าให้การ
ยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดัล าปางเพิ่มข้ึนร้อยละ 9.86 อาจเป็นเพราะ
เม่ือประชาชนเกิดอาการดงักล่าวแลว้ ท าให้เกิดผลกระทบต่อการใชชี้วิตประจ าวนั รวมถึงการเสีย
ค่าใชจ่้ายเพิ่มข้ึน ท าให้ประชาชนตอ้งการการแกไ้ขปัญหาท่ีเกิดข้ึนโดยเร็ว จึงมีการให้การยอมรับ
นโยบายเพิ่มข้ึน 
  ปัจจยัท่ีมีความสัมพนัธ์ในทิศทางลบกบัการยอมรับนโยบาย ไดแ้ก่  
  การท่ีประชาชนเช่ือวา่การหยุดเผาจะสามารถช่วยแกปั้ญหาหมอกควนัท่ีเกิดข้ึนไดล้ดลง
แลว้ จะส่งผลใหมี้การยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 19.0  
  การท่ีประชาชนทราบวา่มีการฉีดพน่น ้าในบริเวณท่ีมีหมอกควนัหนาแน่นลดลงจะท าให้มี
การยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 12.72  
  ปัจจยัการให้ความรู้เก่ียวกบัหมอกควนัท่ีเม่ือมีการลดลงแลว้ส่งผลให้การยอมรับนโยบาย
เพิ่มข้ึน 13.23  
  จากปัจจัย 3 ตัวข้างต้นท่ีกล่าวมานั้น แสดงให้เห็นว่าประชาชนไม่มีความเช่ือมั่นว่า
นโยบายท่ีด าเนินการไปแลว้นั้นสามารถแกไ้ขปัญหาท่ีเกิดข้ึนไดจ้ริง รวมทั้งอาจไม่มีความเช่ือมัน่
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ในเจา้หน้าท่ีผูด้  าเนินนโยบายนั้นดว้ยว่าจะสามารถปฏิบติัไดต้ามนโยบายและปฏิบติัหน้าท่ีอย่าง
จริงจงั 
  เหตุท่ีเป็นดงัน้ีอาจเป็นเพราะการใหข้อ้มูลข่าวสารยงัไม่ทัว่ถึงและขอ้มูลท่ีประชาชนไดรั้บ
ยงัเขา้ใจไดย้าก โดยพบว่ามีประชาชนร้อยละ 34.3 คิดว่าขอ้มูลเก่ียวกบัหมอกควนัเขา้ใจไดย้าก 
ประชาชนร้อยละ 51.9 ไม่ทราบวา่มีนโยบายในการด าเนินการลดปัญหาหมอกควนั และประชาชน
ร้อยละ 47.9 ท่ีไม่ทราบวา่การเผาวชัพืช ขยะมูลฝอย และการเผาในการเกษตรเป็นสาเหตุหน่ึงของ
ปัญหาหมอกควนัท่ีเกิดข้ึน และประชาชนร้อยละ 36.1 มีพฤติกรรมการเผาวชัพืช ร้อยละ 19.3 มี
พฤติกรรมการเผาแปลงเกษตรเพื่อท าการเพาะปลูกใหม่ ร้อยละ 32.6 มีพฤติกรรมการเผาขยะมูล
ฝอย และร้อยละ 15 เผาเพื่อหาของป่า  
  ถ้าประชาชนได้รับเงินชดเชยจากการงดเว้นไม่เผาแปลงเกษตรลดลงแล้วจะท าให้
ประชาชนให้การยอมรับนโยบายเพิ่มข้ึนร้อยละ 13.22 อาจมาจากการท่ีค าถามท่ีเกิดข้ึนเป็น
เหตุการณ์สมมติจึงท าให้ประชาชนไม่สามารถตดัสินใจได ้รวมทั้งประชาชนไม่ไดมี้ส่วนร่วมใน
การก าหนดนโยบายเก่ียวกบัสถานการณ์หมอกควนั โดยพบวา่ประชาชนร้อยละ 77.2 ไม่มีส่วนร่วม
ในการเสนอแนวคิดเก่ียวกบัการไขปัญหาหมอกควนัไม่วา่จะเป็นต่อกบัหน่วยงานของรัฐหรืองาน
สัมมนาต่างๆ  และประชาชนร้อยละ 33.8 ไม่เห็นดว้ยกบันโยบายท่ีเกิดข้ึน โดยเห็นวา่นโยบายท่ีใช้
ยงัไม่สามารถแกปั้ญหาไดต้รงจุดร้อยละ 13.1 และเห็นว่านโยบายท่ีใช้ยงัไม่ครอบคลุมปัญหาท่ี
เกิดข้ึนร้อยละ 7.8 

 6.1.3 ความต้องการของประชาชนที่มีต่อรัฐในการแก้ไขปัญหาหมอกควันของจังหวัด
ล าปาง 

  ความต้องการของประชาชนในอนัดับแรกนั้นมุ่งเน้นไปยงัการก าหนดบทลงโทษท่ีมี
เก่ียวกบัผูฝ่้าฝืน เพื่อใหส้ามารถบงัคบัใชก้ฎหมายเอาผิดไดแ้น่นอน รวมทั้งก่อให้เกิดความเกรงกลวั
ต่อการละเมิดฝ่าฝืน โดยคิดเป็นเป็นร้อยละ31 และยงัไดเ้สนอใหมี้การด าเนินการเอาผิดอยา่งรวดเร็ว 
เพื่อท่ีจะไดเ้ป็นเยี่ยงอยา่งแก่ผูฝ่้าฝืนรายอ่ืนให้เห็นถึงบทลงโทษท่ีเกิดข้ึน และเป็นการป้องกนัเร่ือง
เงียบหายเม่ือช่วงวกิฤติหมอกควนัหมดส้ินลงคิดเป็นร้อยละ 14 หรือ 84 คน 
  ความตอ้งการเก่ียวกบัการจดัการเก่ียวกบัการจดัเก็บขยะอย่างเป็นระบบ โดยมีประชาชน
ร้อยละ 30 ตอ้งการให้มีการจดัเก็บขยะอย่างทัว่ถึงในทุกเขต เน่ืองจากการท่ีไม่ไดรั้บการดูแลการ
จดัเก็บขยะอย่างทัว่ถึงท าให้เป็นสาเหตุท่ีของหมอกควนั เน่ืองจากมีการก าจดัขยะเหล่านั้นดว้ยการ
เผา รวมถึงขยะจ าพวกก่ิงไมแ้ละเศษวชัพืชท่ีประชาชนตอ้งก าจดัเองจากการท่ีเทศบาลไม่รับก าจดั
พวกน้ี ท าให้ตอ้งก าจดัดว้ยการเผา โดยร้อยละ 24 ตอ้งการให้มีการดูแลการจดัเก็บขยะประเภทน้ี
เพื่อลดการก าจดัขยะดว้ยการเผา 
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  ประชาชนมีความตอ้งการให้เจา้หนา้ท่ีแกไ้ขปัญหาอยา่งจริงจงัร้อยละ 21 เน่ืองจากท่ีผา่น
มาประชาชนมีความรู้สึกว่าเจา้หน้าท่ียงัไม่ใส่ใจปัญหาท่ีเกิดข้ึนอย่างจริงจงั การท างานล่าชา้ และ
ไม่ไดรั้บการดูแลอยา่งทัว่ถึง 
  ในการเตรียมการรับมือปัญหาหมอกควนัและไฟป่า มีความตอ้งการให้มีหน่วยงานในการ
ท าการส ารวจบุคคลและพื้นท่ีท่ีมีความเส่ียงในการเกิดไฟป่าและพฤติกรรมการเผาคิดเป็นร้อยละ 19 
โดยอาจมาจากอาสาสมคัรในพื้นท่ี และมีความตอ้งการให้มีการเตรียมการรับมือในการดบัไฟป่าให้
รวดเร็วยิง่ข้ึนคิดเป็นร้อยละ 7 

6.2 ข้อเสนอแนะ 

 6.2.1   ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย 

  จากการศึกษาปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัใน
จงัหวดัล าปางคร้ังน้ี ผูว้จิยัพบวา่การให้ความรู้เก่ียวกบัหมอกควนัท่ีง่ายต่อการท าความเขา้ใจเป็นส่ิง
ท่ีส าคญัมากต่อการวางแผนการด าเนินงานการจดัการปัญหาหมอกควนั เน่ืองจากเป็นปัจจยัท่ี
อิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจยอมรับนโยบายท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 99% โดยหากประชาชน
สามารถท าความเขา้ใจกบัขอ้มูลไดง่้าย ก็จะน ามาซ่ึงความเขา้ใจในส่ิงท่ีภาครัฐก าลงัปฏิบติัอยู ่อนัจะ
น ามาซ่ึงการยอมรับและความเขา้ใจอนัดีระหว่างกนั รองลงมาคือการสร้างความเช่ือมัน่ต่อการ
ด าเนินงานแก่ประชาชน และผลของการด าเนินงานท่ีไดผ้ลเป็นส่ิงถดัมา 
  จากการออกส ารวจเก็บแบบสอบถามและสัมภาษณ์ประชาชนในพื้นท่ี การติดตาม
ผลงานวจิยัท่ีเก่ียวขอ้ง และการศึกษานโยบายต่างๆของรัฐ ท าให้สามารถสรุปขอ้เสนอแนะเก่ียวกบั
นโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัไดด้งัน้ี 
  1) ควรมีการก าหนดบทลงโทษเก่ียวกบัผูฝ่้าฝืนท าการเผาในช่วงท่ีมีการประกาศห้ามเผา
อยา่งชดัเจน มีบทลงโทษท่ีหนกั และใหมี้การด าเนินการลงโทษอยา่งรวดเร็ว เน่ืองจากในปัจจุบนัยงั
ไม่มีบทก าหนดการลงโทษท่ีชัดเจนท่ีจะเอาผิดแก่ผูฝ่้าฝืน รวมทั้งการกระท าผิดนั้นอยู่ในช่วง
ระยะเวลาหน่ึง การด าเนินงานท่ีล่าช้าจะท าให้ไม่สามารถเอาผิดแก่ผูก้ระท าผิด รวมทั้งท าให้เกิด
ความเสียหายท่ียากเกินกวา่จะกูคื้นได ้
  2) ควรมีการประชาสัมพนัธ์อยา่งต่อเน่ือง ท่ีผา่นมามีการประชาสัมพนัธ์และมีรณรงคใ์น
เฉพาะช่วงท่ีเกิดปัญหาวกิฤตหมอกควนัเท่านั้น ควรมีการท าอยา่งต่อเน่ืองเพื่อให้เกิดความตระหนกั
ต่อปัญหาท่ีเกิดข้ึนและมีความพร้อมในการเตรียมตวัรับมือมากข้ึน  
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  3) สาเหตุของการเผาท่ีมาจากการเผาขยะมูลฝอยส่วนหน่ึงมาจากการท่ีเทศบาลไม่
สามารถจัดการเก็บขยะได้อย่างทั่วถึง รวมทั้ งไม่รับขยะบางประเภท เช่น ก่ิงไม้ ซากวชัพืช 
ประชาชนไม่มีวธีิอ่ืนในการก าจดัเน่ืองจากทิ้งไวก้็ส่งกล่ินเน่าเหมน็ จึงท าใหต้อ้งก าจดัดว้ยการเผา 
  4) เจา้หน้าท่ียงัไม่สนใจท่ีจะแกปั้ญหาท่ีเกิดข้ึนอย่างจริงจงั การดูแลไม่ทัว่ถึง และขาด
การติดตามผลการด าเนินงานจึงท าให้การด าเนินงานขาดตอน ไม่ต่อเน่ือง และท าให้ไม่ทราบผล
ของการใชน้โยบาย ซ่ึงน าไปสู่การท่ีนโยบายไม่ไดรั้บการปรับปรุงใหดี้ข้ึน 
  5) การส่งเสริมอาชีพเพิ่มข้ึน เพื่อเป็นการลดและทดแทนอาชีพจากการหารายไดจ้ากการ
หาของป่า ซ่ึงเป็นสาเหตุหน่ึงท่ีท าใหเ้กิดการเผาป่า 
  6) การหาวิธีอ่ืนในการก าจดัขยะมาเพื่อทดแทนการก าจดัขยะด้วยการเผา ใช้การให้
ความรู้และประชาสัมพนัธ์แก่ประชาชนในทอ้งถ่ินใหเ้กิดความเขา้ใจในการปฏิบติัตาม โดยวิธีก าจดั
ขยะดงักล่าวไดแ้ก่ การน าเศษวชัพืชไปท าเป็นปุ๋ยหมกั การน าเทคโนโลยีใหม่ๆในการก าจดัขยะมา
ให ้การรีไซเคิล เป็นตน้ 
  7) การปลูกฝังจิตส านึกของประชาชนในทอ้งท่ี ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาปัจจยัท่ีมี
อิทธิพลต่อการตดัสินใจยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัท่ีว่า เม่ือประชาชนคิดว่า
พฤติกรรมการเผาเป็นส่ิงท่ีผิด ประชาชนจะให้การยอมรับนโยบายมากข้ึน ซ่ึงเน้ือหาของนโยบาย
ได้กล่าวถึงการห้ามไม่ให้มีการเผา และเม่ือมีการให้การยอมรับทางความคิดก็จะส่งผลให้มี
พฤติกรรมการเผาลดลง หากประชาชนมีจิตส านึกท่ีดีแลว้ ยอ่มส่งผลท่ีดีตามไปดว้ย 
  8) ในการวางแผนการจดัการปัญหาหมอกควนัไม่ควรเป็นเร่ืองภายในของจงัหวดัใด
จงัหวดัหน่ึงแต่เพียงผูเ้ดียว เน่ืองจากหมอกควนัเกิดข้ึนครอบคลุมในบริเวณภาคเหนือตอนบนซ่ึง
สามารถถ่ายเทผลกระทบไปสู่กนัได ้ดงันั้นจึงควรมีการประสานงานในระดบัสูงกว่าจงัหวดั เพื่อ
เป็นประโยชน์ต่อการสามารถท าการเตรียมการรับมือกบัปัญหาท่ีเกิดข้ึน รวมทั้งประโยชน์ในการ
ควบคุมการแพร่กระจายของหมอกควนัท่ีเกิดข้ึนได ้
  9) เน่ืองจากควนัจากโรงงานอุตสาหกรรมเป็นอีกสาเหตุหน่ึงในการท าให้เกิดปัญหา
หมอกควนัในปัจจุบนั จึงควรมีการจดั Zoning เขตบริเวณท่ีตั้งโรงงานอุตสาหกรรมให้อยู่ในท่ีโล่ง
เพื่อใหส้ามารถกระจายหมอกควนัไดง่้าย และควรใหมี้การบ าบดัของเสียทางก่อนปล่อยจากโรงงาน
สู่อากาศภายนอก 
  10) เม่ือปัญหาหมอกควนัได้กลายเป็นปัญหาท่ีลุกลามต่อเน่ืองและมีแนวโน้มว่าจะทวี
ความรุนแรงเพิ่มข้ึน ควรมีการจดัตั้งหน่วยงานท่ีท าการดูแล ควบคุม และจดัการปัญหาน้ีโดยตรงใน
ระยะยาวเพื่อความเป็นเอกภาพและการด าเนินงานท่ีมีประสิทธิภาพ เพราะหน่วยงานราชการอ่ืน
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ท่ีมาแก้ไขปัญหาหมอกควนัต่างก็มีหน้าท่ีรับผิดชอบโดยตรงของตนเองตอ้งดูแล อาจท าให้การ
ด าเนินงานของทั้งสองฝ่ายล่าชา้ และขาดการเอาใจใส่เท่าท่ีควร 

 6.2.2   ข้อเสนอแนะในการท าวจัิยคร้ังต่อไป 

  เน่ืองจากในการศึกษาทศันคติของประชาชนในเขตพื้นท่ีต่อนโยบายการจดัการปัญหา
หมอกควนัของจงัหวดัล าปางในคร้ังน้ี ได้ท าการศึกษาถึงพฤติกรรมของประชาชนท่ีเกิดข้ึนอนั
เน่ืองมาจากปัญหาหมอกควนั ทั้งการรับข่าวสาร การรับมือกบัผลกระทบจากการใชชี้วิตประจ าวนั
และสุขภาพ รวมทั้งปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนัของจงัหวดั
ล าปาง กระนั้นในการวจิยัคร้ังน้ีก็ยงัมีขอ้จ ากดั ซ่ึงสามารถน าไปขยายผลไดด้งัน้ี 
  1) ในการศึกษาเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการยอมรับนโยบายการจดัการปัญหาหมอกควนั
ของจงัหวดัล าปางอาจมีปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจอ่ืนๆ ท่ีผูศึ้กษามิได้น ามารวมไวใ้น
การศึกษาคร้ังน้ี ในการศึกษาคร้ังต่อไปอาจมีการใช้ขอ้มูลและแนวคิดด้านพฤติกรรมศาสตร์มา
ประกอบการศึกษาเพื่อหาปัจจยัอ่ืนๆท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจ และน าไปสู่การศึกษาในเชิงลึก
ต่อไป 
  2) ในการศึกษาคร้ังน้ีไดใ้ช้การสัมภาษณ์และเก็บแบบสอบถามจากประชากรในเขต 4 
อ าเภอของจงัหวดัล าปาง ไดแ้ก่ อ าเภอเมือง อ าเภอเกาะคา อ าเภอหา้งฉตัร และอ าเภอแม่เมาะ ซ่ึงเป็น
เขตท่ีมีประชากรอาศยัอยูจ่  านวนมากและเป็นเขตท่ีมีปริมาณหมอกควนัหนาแน่น ซ่ึงผูท้  าการศึกษา
ไดพ้ิจารณาวา่จะสามารถศึกษาทศันคติและความคิดเห็นไดดี้กวา่ เน่ืองจากประชาชนในบริเวณนั้น
เป็นผูท่ี้ไดรั้บผลกระทบจากปัญหาหมอกควนัสูงกว่าเขตอ่ืน แต่ในการศึกษาคร้ังต่อไปควรมีการ
ขยายกลุ่มตวัอยา่งไปยงัเขตอ าเภออ่ืนๆในจงัหวดัล าปางใหท้ัว่ถึง และอาจมีการขยายกลุ่มตวัอยา่งไป
ยงัจงัหวดัอ่ืนๆในภาคเหนือตอนบนท่ีประสบปัญหาหมอกควนัเช่นเดียวกนั เพื่อท่ีจะท าให้สามารถ
ศึกษาเก่ียวกบัรูปแบบพฤติกรรมและทศันคติของประชาชนไดก้วา้งและมีความหลากหลายมากข้ึน 
เพื่อท่ีจะท าใหเ้กิดการปรับปรุงนโยบายในการแกปั้ญหาของรัฐไดดี้ยิง่ข้ึนต่อไป 
 

 

 

 


